УДК 34

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Косолапова Н.А.

научный руководитель,

доц. кафедры теории и истории государства и права

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Реутова М.Н.

студентка,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Реутова А.А.

студентка,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Аннотация: Статья посвящена теоретическим и практическим аспектам юридического проектирования как современному методологическому подходу к правотворчеству. Раскрываются его сущность, основные принципы и методы. Подчеркивается, что применение юридического проектирования позволяет повысить эффективность нормотворческого процесса, сократить временные затраты на разработку законопроектов и минимизировать правовые коллизии.

Ключевые слова: Правотворчество, юридическое проектирование, законность, доступность, нормы, принципы.

GENERAL PROVISIONS OF LEGAL DESIGN

Kosolapova N.A.

Scientific supervisor,

Associate Professor of the Department of Theory and History of State and Law Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Reutova M.N.

Student,

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Reutova A.A.

Student,

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Abstract: The article is devoted to the theoretical and practical aspects of legal design as a modern methodological approach to lawmaking. Its essence, basic principles, and methods are revealed. It is emphasized that the use of legal design allows to increase the efficiency of the rule-making process, reduce the time spent on drafting laws, and minimize legal conflicts.

Keywords: Lawmaking, legal design, legality, accessibility, norms, principles.

В динамично развивающемся обществе в период глобализации и цифровизации неминуемы перемены в сфере законодательства. Важно не только соответствовать современным реалиям, но и поспособствовать развитию правовой среды. Необходимо внедрение новых методов развития гибкости и

адаптивности законодательных систем, в этом случае возникает потребность обратится к юридическому проектированию.

Теоретические основы юридического проектирования

Юридическое проектирование представляет собой процесс разработки и создания правовых решений и инструментов для решения конкретных юридических проблем или задач. Этот термин впервые появился в научной литературе в середине XX века, когда возникла потребность систематизировать подход к созданию законодательства. Данный подход стал ответом на качества и эффективности правотворческой необходимость повышения деятельности, обеспечивая научно обоснованное формирование правовых актов. Такие исследования подчеркивают значимость юридического инструмента, проектирования способствующего как адаптации законодательства к изменяющимся общественным реалиям и требованиям времени.

Сущность юридического проектирования заключается в применении методов и принципов для разработки правовых норм, что обеспечивает их соответствие современным социальным и экономическим условиям. Методология — это «система определенных принципов, способов, приемов, методов, правил научной деятельности, применяемых для получения истинных знаний об окружающей действительности» [1,216] Исследования, проведенные Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, показывают, что применение методов юридического проектирования позволяет сократить временные затраты на разработку законопроектов в среднем на 15-20 %. [4,180] Это подтверждает значимость данного подхода для оптимизации правотворческого процесса и повышения качества принимаемых нормативных актов.

Общие принципы юридического проектирования играют ключевую роль в обеспечении качества и эффективности правотворческого процесса. Одним из

таких принципов является принцип законности, который подразумевает обязательное соответствие разрабатываемых нормативных актов действующему законодательству и Конституции. Такой подход гарантирует, что ни один нормативный акт не будет противоречить основным правовым положениям, что, в свою очередь, обеспечивает стабильность правовой системы.

Принципы доступности и ясности обеспечивают, чтобы законодательные акты были понятны и применимы для всех участников правовых отношений. Реформа Гражданского кодекса в России, проведенная в 2018 году, направлена на упрощение и модернизацию правовых положений. Это демонстрирует, как применение принципов проектирования может улучшить восприятие и применение законодательства, а также повысить его адаптивность к современным условиям. Эффективное юридическое проектирование не только облегчает понимание норм, но и способствует их практическому применению в меняющихся реалиях.

Методы собой юридического проектирования представляют совокупность инструментов, направленных на разработку эффективных правовых Среди норм. них выделяются метод анализа синтеза, моделирование и сравнительное право. Метод анализа и синтеза позволяет систематизировать правовые нормы, выявляя пробелы и противоречия в законодательстве. Например, в 2020 году в России был проведён анализ законодательства в сфере цифровых технологий, что привело к созданию закона о цифровых финансовых активах. Метод моделирования используется для создания прототипов правовых норм, что помогает предсказать их влияние на общественные отношения. Сравнительное право позволяет заимствовать успешные правовые решения ИЗ других стран, что наглядно продемонстрировано российском области В законодательстве В

интеллектуальной собственности, которое включило положения из международных актов, таких как Бернская конвенция.

Методы юридического проектирования классифицируются по различным Одним основаниям. ИЗ подходов является деление на аналитические, прогнозные и синтетические методы. Аналитические методы включают анализ действующего законодательства и судебной практики, тогда как прогнозные методы направлены на оценку будущих последствий правовых норм. Синтетические методы объединяют элементы анализа и прогнозирования, что позволяет более комплексно подходить к правотворчеству. Кроме того, методы классифицируются по уровням применения: макроуровень, связанный с государственной политикой, мезоуровень, охватывающий отраслевое законодательство, и микроуровень, относящийся к локальным нормативным актам. Характеристика методов юридического проектирования заключается в их способности адаптировать законодательство к изменяющимся условиям. Например, метод правового мониторинга позволяет своевременно выявлять необходимость изменений в законодательстве, что делает его важным инструментом в современном правотворчестве. В этом контексте важно отметить, что необходимо «адаптировать нормативно-правовые акты к происходящим В государстве социальным, технологическим иным изменениям; повысить уровень легитимности нормативно-правового акта, посредством эффективного и рационального учета общественного мнения, основанного на применении научных знаний». [2, 5]

Применение юридического проектирования в современном правотворчестве

Традиционные методы правотворчества часто сталкиваются с проблемой несоответствия норм местным условиям, что связано с использованием подхода копирования и адаптации законодательства других стран. Заимствование норм из европейского законодательства в правовые системы стран с отличающимися

культурными и правовыми традициями нередко приводит к правовым коллизиям. Такие нормы, будучи разработанными для иных социальных и экономических условий, не учитывают специфику местного контекста, что снижает их эффективность.

Последствия недостатков традиционного правотворчества становятся очевидными при анализе качества И стабильности принимаемых законодательных актов. В 2021 году в России было принято более 1500 федеральных законов, значительная часть которых впоследствии подверглась изменениям или отмене, что указывает на недостаточную проработку и подготовку законопроектов. Неэффективное законодательство также негативно сказывается на экономике: по данным Всемирного банка, в странах с развивающейся экономикой оно ежегодно приводит к снижению ВВП на 1-2%. Таким образом, актуальность изучения инноваций в праве и их реализация в законотворчестве обусловлены важностью обновления правовых механизмов регулирования общественных отношений. Это подчеркивает необходимость подходов к правотворчеству для пересмотра повышения качества И эффективности законодательства.

Юридическое проектирование, как методологический подход к созданию правовых норм, успешно применяется в различных юрисдикциях, что подтверждают конкретные примеры из практики. В 2010-х годах Европейский Союз инициировал процесс унификации законодательства в области защиты персональных данных. В результате применения принципов юридического проектирования был разработан Общий регламент по защите данных (GDPR). Эта инициатива стала ответом на необходимость создания универсальных стандартов, обеспечивающих защиту данных в условиях цифровизации. GDPR не только унифицировал подходы к защите данных в странах ЕС, но и стал образцом для аналогичных законодательных инициатив в других странах.В Австралии также реализован проект, направленный на совершенствование

экологического законодательства с использованием юридического проектирования. Это позволило внедрить более строгие стандарты охраны окружающей среды, что способствовало улучшению экологической ситуации и усилению контроля за соблюдением норм. Таким образом, применение юридического проектирования в различных областях демонстрирует его универсальность и эффективность в создании современных правовых норм.

Применение юридического проектирования в разработке правовых актов, таких как GDPR, продемонстрировало его потенциал в снижении юридических коллизий и повышении правовой определенности. Регламент обеспечил унификацию норм, что значительно упростило их практическое применение. В Австралии использование юридического проектирования в экологическом законодательстве способствовало улучшению правоприменительной практики, что выразилось в повышении эффективности контроля за соблюдением экологических стандартов. Эти примеры иллюстрируют, что юридическое проектирование не только создает более качественные правовые нормы, но и адаптирует их К современным вызовам. Методология юридического проектирования, как отмечает Никулин, «правотворчество в современном правовом аспекте было бы правильней представить через объективные признаки творческого процесса создания правовых норм», [3, 2] что подчеркивает значимость Таким образом, юридическое ЭТОГО подхода. проектирование является важным инструментом для совершенствования правотворческой деятельности, позволяя разрабатывать более эффективные и действенные законодательные решения.

Заключение

Юридическое проектирование представляет собой важнейший инструмент современной юридической науки и практики. Оно выходит за рамки традиционного правопонимания, предлагая проактивный, системный и ориентированный на результат подход к формированию права.

В сфере законотворчества юридическое проектирование способствует повышению качества нормативных актов, снижению регуляторной нагрузки и адаптации права к новым реалиям. Его применение особенно актуально в условиях цифровой экономики, где скорость изменений опережает темпы традиционного правотворчества.

В перспективе юридическое проектирование может стать основой новой парадигмы правового регулирования — не репрессивного и реактивного, а предиктивного, гибкого и ориентированного на устойчивое развитие общества. Его дальнейшее развитие будет способствовать не только юридической, но и социальной, экономической и технологической модернизации.

Библиографический список

- 1. Карташов В. Н. Методология юридического познания (инновационный подход). Ярославль: Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова. —2021, 270с.
- 2. Косолапова Н.А., Болгова А.Е., Павлюс И.В. Юридическое проектирование как основа прогнозирования правового регулирования в современных условиях // Дневник науки. 2025. № 5. [Электронный ресурс]. URL: www.dnevniknauki.ru.
- 3. Никулин М.И. Механизм правотворческого процесса: основные стадии и динамика развития // Вестник науки и образования. 2023. 3 с.
- 4. Пашенцев Д.А., Залоило М.В., Иванюк О.А., Головина А.А. Цифровизация правотворчества: поиск новых решений : монография / Д.А. Пашенцев, М.В. Залоило, О.А. Иванюк, А.А. Головина ; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. Д.А. Пашенцева. Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2019. 234 с. (Научная мысль).

- Подшивалова Т. П., Титова Е. В., Громова Е. А. Право цифровой среды: монография / под ред. Т. П. Подшивалова, Е. В. Титовой, Е. А. Громовой. Москва: Проспект, 2022. 896 с.
- 6. Садохина Н. Е. Правотворческий процесс как разновидность юридического процесса // ПРАВО: история и современность. 2020. № 1(10). С. 23–32.

Оригинальность 75%